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Der Adel an der Schwelle des bürgerlichen Zeitalters 1780—1860. Hrsg. von Armgard 
von Reden-Dohna und Ralph Melville. (Veröff. des Instituts für europäische Ge­
schichte Mainz, Abt. Universalgeschichte, Beiheft 10.) Franz Steiner Verlag Wies­
baden. Stuttgart 1988. 

Die Balten. Die nördlichen Nachbarn der Slawen. Verlag Karl Schillinger. Freiburg 
i.Br. 1987. 

Bardach, Juliusz: O dawnej i niedawnej Litwie. (Uniwersytet im. Adama Mickiewicza, 
Seria historia, Nr. 141). Wydawnictwo Naukowe Uniwersytetu im. Adama Mickie­
wicza w Poznaniu. Poznań 1988. 

Beethoven und Böhmen. Beiträge zur Biographie und Wirkungsgeschichte Beetho­
vens. Hrsg. von Sieghard Brandenburg und Martella Gutierrez-Denhoff. Verlag 
Beethoven-Haus. Bonn 1988. 

Zur Bildungs- und Schulgeschichte Preußens. Hrsg. von Udo Arnold. (Beiträge zur 
Schulgeschichte, Bd. 1; Tagungsberichte der Historischen Kommission für ost- und 
westpreußische Landesforschung, Bd. 8.) Verlag Nordostdeutsches Kulturwerk. 
Lüneburg 1988. 

Bled, Jean Paul: Franz Joseph. „Der letzte Monarch der alten Schule". Böhlau Verlag. 
Wien, Köln, Graz 1988. 

Cammann, Alfred: Heimat Wolhynien. Teil II. (Schriftenreihe der Kommission für ost­
deutsche Volkskunde in der Deutschen Gesellschaft für Volkskunde e.V., Bd. 41.) 
N. G. Elwert Verlag. Marburg/Lahn 1988. 

Les confines de l'ancienne Pologne. Ukraine - Lituanie - Bielorussie XVP—XXe 

siecles. Ed. Daniel Beauvois. Preface de Czesùaw Miùosz. Presses Universitaires 
de Lille. Lille 1988. 

Die Deutschen im Russischen Reich und im Sowjetstaat. Hrsg. von Andreas Kappeier, 
Boris Meissner, Gerhard Simon. (Nationalitäten- und Regionalprobleme in Ost­
europa, Bd. 1.) Markus Verlag. Köln 1987. 

Eichler, Ernst, Gerald Wiemers: Zwei Beiträge zur Geschichte der Slawistik. (Sitzungs­
berichte der Sächsischen Akademie der Wissenschaften zu Leipzig, Philologisch­
historische Klasse, Bd. 128, H. 2.) Akademie-Verlag. Berlin(-Ost) 1988. 

Erbe und Auftrag. Oberschlesischer Kulturpreis 1965-1985. Hrsg. von Waldemar 
Zylla. (Schriften der Stiftung Haus Oberschlesien, Bd. 4.) Laumann-Verlag. Dül­
men 1988,. 

Lietuviij etnogenze. Leidykla Mokslas. Vilnius 1987. 
Forschungen über Siebenbürgen und seine Nachbarn. Festschrift für Attila T. Szabo 

und Zsigmond Jako. Bde. I—IL Hrsg. von Kälmän Benda, Thomas von Bodyay, 
Horst Glassl, Zsolt K. Lengyel. Dr. Dr. Rudolf Trofenik Verlag. München 1987, 
1988. 

Gaisbauer, Adolf: Davidstern und Doppeladler. Zionismus und jüdischer Nationalis­
mus in Österreich 1882-1918. Böhlau Verlag. Wien, Köln, Graz 1988. 

Ostdeutsche Geschichts- und Kulturlandschaften. Teil II: Ost- und Westpreußen. Hrsg. 
von Hans Rothe. (Studien zum Deutschtum im Osten, H. 19/11.) Böhlau Verlag. 
Köln, Wien 1987. 

Gross, Jan: Und wehe du hoffst . . . Die Sowjetisierung Ostpolens nach dem Hitler-
Stalin-Pakt 1939—1941. (Europäische Zeitzeugen, 9.; Herder-Taschenbuch, 
Bd. 1404.) Verlag Herder. Freiburg, Basel, Wien 1988. 

Hillel, Marc: Le massacre des survivants. En Pologne apres l'holocauste (1945—1947). 
Verlag Plon. Paris 1985. 
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Gli inizi del cristianesimo in Livonia - Lettonia. Atti del colloquio internazionale di 
storia ecclesiastica in occasione dell' VIII centenario della chiesa in Livonia 
(1186-1986), Roma, 24-25 Giugno 1986. (Pontificio Comitato di Scienze Stori-
che, Atti e documenti, 1.) Verlag Libreria Editrice Vaticana. Cittä del Vaticano 
1989. 

Oberschlesisches Jahrbuch. Bde. 1-4. 1985-1988. I.A. der Stiftung Haus Oberschle­
sien hrsg. von Hans-Ludwig Abmeier, Peter Chmiel, Nikolaus Gussone und 
Waldemar Zylla. Laumann-Verlag. Dülmen. 

Lietuviy kalbos sandaros tyrinejimai. Akademiko Juozo Balćikonie śimtosioms gimimo 
metinems. (Lietuvii} kalbotyros klausimai, XXVI.) Leidykla Mokslas. Vilnius 
1987. 

Kaluski, Marian: Litwa. 600-lecie chrześcijaństwa 1387—1987. Verlag Veritas Founda­
tion Publication Centrę. London 1987. 

Klotinś, Arnolds: Müzika un idejas. Apceres par müziku laikmetä, cilvekä, sabiedribä, 
vesture. Verlag Liesma. Riga 1987. 

Köhler, Gerhard: Historisches Lexikon der deutschen Länder. Die deutschen Territo­
rien vom Mittelalter bis zur Gegenwart. Verlag C. H. Beck. München 1988. 

Komorowski, Manfred: Promotionen an der Universität Königsberg 1548—1799. 
Bibliographie der pro-gradu-Dissertationen in den oberen Fakultäten und Ver­
zeichnis der Magisterpromotionen in der philosophischen Fakultät. Verlag K. G. 
Säur. München, London, New York, Paris 1988. 

Kren, L, V Kural, D. Brandes: Integration oder Ausgrenzung? Deutsche und Tsche­
chen 1890—1945. Mit einem Vorwort von Dieter Beyrau. (Forschungen zu Osteu­
ropa.) Donat u. Temmen Verlag. Bremen 1986. 

Kręt, Helena: Dwór królewski Jadwigi i Jagieùùy. (Pontificia Academia Theologica Cra-
coviensis Facultas Historica, Textus et Studia, vol. IV.) Verlag Polskie Towarzystwo 
Teologiczne. Kraków 1987. 

Kultur im Preußenland der Jahre 1918 bis 1939. (Zwischen den Weltkriegen, Teil IL) 
Hrsg. von Udo Arnold. (Schriftenreihe Nordost-Archiv, H. 29; Tagungsberichte 
der Historischen Kommission für ost- und westpreußische Landesforschung, H. 7.) 
Verlag Nordostdeutsches Kulturwerk. Lüneburg 1987. 

Kuzavinis, Kazys, Bronys Savukynas: Lietuviij vardij kilmes żodynas. Etimologićeskij 
slovar' litovskich imen. Etymologisches Wörterbuch der litauischen Vornamen. 
Leidykla Mokslas. Vilnius 1987. 

Listy Wùadysùawa Sikorskiego do Wùadysùawa L. Jaworskiego i Prezydium Naczelnego 
Komitetu Narodowego (1914—1919). Opracowali i wstępem opstrzyli Zbigniew 
Koziński i Zdzisùaw Pietrzyk. (Varia, t. CCXXXIII.) Verlag Uniwersytet Jagiel­
loński. Kraków 1987. 

Majchrowski, Jacek M.: Ugrupowania monarchistyczne w latach Drugiej Rzeczypospo­
litej. Zakùad Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. PAN. Wrocùaw, Warszawa, 
Kraków, Gdańsk, Ùódź 1988. 

Micewski, Andrzej: Kirche, „Solidarność" und Kriegszustand in Polen. (Entwicklung 
und Frieden. Wissenschaftliche Reihe, 47.) Matthias-Grünewald-Verlag. Mainz 1988. 

Modzelewski, Karol: Chùopi w monarchii wczesnopiastowskiej. (Polska Akademia 
Nauk, Instytut Historii, Chùopi w spoùeczeństwie polskim.) Zakùad Narodowy im. 
Ossolińskich, Wyd. PAN. Wrocùaw, Warszawa, Kraków, Gdańsk, Ùódź 1987. 

Nebelin, Manfred: Deutsche Ungarnpolitik 1939-1941. Verlag Leske + Budrich. Opla-
den 1989. 

Pro Oriente. Der heilige Method, Salzburg und die Slawenmission. Hrsg. i.A. des Stif­
tungsfonds PRO ORIENTE, Wien, von Theodor Piffl-Percvic und Alfred Stirne-
mann. (PRO ORIENTE, 11.) Tyrolia-Verlag. Innsbruck, Wien 1987. 
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Panorama der Elbe. Ansichten des 18. und 19. Jahrhunderts. Eine Ausstellung des 
Adalbert Stifter Vereins, München, in Zusammenarbeit mit dem Institut Nordost­
deutsches Kulturwerk, Lüneburg. Hrsg. vom Adalbert Stifter Verein. Verlag Nord­
ostdeutsches Kulturwerk. Lüneburg 1987. 

Pierwsza w Europie. 200 rocznica Konstytucji 3 maja 1791—1991. Praca zbiorowa pod 
redakcją Henryka Kocója. (Prace Naukowe Uniwersytetu Śląskiego w Katowi­
cach, Nr. 1024.) Verlag Uniwersytet Śląski. Katowice 1989. 

Raasch, Rudolf: Die Republik von Weimar in Schulgeschichtsbüchern. Ein geschichts-
didaktischer Bericht. Verlag Deutsches Institut für Internationale Pädagogische 
Forschung. Frankfurt a.M. 1988. 

Sabaliauskas, Algirdas: Baltu kalbu tyrinejimai 1945-1985. Leidykla Mokslas. Vilnius 
1986. 

Saint-Germain 1919. Protokoll des Symposiums am 29. und 30. Juni 1979 in Wien. (Wis­
senschaftliche Kommission zur Erforschung der Republik Österreich, Veröff., 
Bd. U.) R. Oldenbourg Verlag. München 1989. 

Schlesisches Urkundenbuch. I. A. der Historischen Kommission für Schlesien hrsg. 
von Heinrich Appelt und Josef Joachim Menzel. Vierter Band 1267—1281. Bearb. 
von Winfried Irgang. Böhlau Verlag, Wien 1988. 

Schodrok, Karl-Heinz: Militärische Jugend-Erziehung in Preußen 1806—1820. Verlag 
Berafsbildungswerk Josefsheim Bigge. Olsberg 1989. 

Spevacek, Jin: Vaclav IV. 1361—1419. K pfedpokladüm husitske revoluce. Naklada-
telstvi Svoboda. Praha 1986. 

Stasiewski, Bernhard: Institut für ostdeutsche Kirchen- und Kulturgeschichte e.V. 
1958—1987. (Forschungen und Quellen zur Kirchen- und Kulturgeschichte Ost­
deutschlands, Bd. 23.) Böhlau Verlag. Köln, Wien 1988. 

Auf der Suche nach Autonomie. Kultur und Gesellschaft in Osteuropa. Hrsg. von 
Dietrich Beyrau und Wolfgang Eichwede. (Forschungen zu Osteuropa.) Donat u. 
Temmen Verlag. Bremen 1987. 

Das Tauwetter und die Folgen. Kultur und Politik in Osteuropa nach 1956. Hrsg. von 
Dietrich Beyrau und Ivo Bock. (Forschungen zu Osteuropa.) Edition Temmen. 
Bremen 1988. 

Üprus, Helmi: Raidkivikunst eestis XIII—XVII sajandini. Teaduslik toimetaja Prof. 
Dr. Voldemar Vaga. Kirjastus Kunst. Tallinn 1987. 

Viksna, Arnis: Terbatas universitäte. Verlag Zinätne. Riga 1986. 
Wieck, Michael: Zeugnis vom Untergang Königsbergs. Ein „Geltungsjude" berichtet. 

Mit einem Vorwort von Siegfried Lenz. Verlag Lambert Schneider. Heidelberg 1988. 
Sozialistisches Wirtschaftsrecht zwischen Wandel und Beharrung. Hrsg. von Klaus We­

sten, Georg Brunner, Friedrich-Christian Schroeder. (Osteuropaforschung, 
Bd. 22.) Berlin Verlag Arno Spitz. Berlin 1988. 

Wùodarczyk, Edward: Rozwój gospodarczy miast portowych pruskich prowincji 
nadbaùtyckich w latach 1808-1914. Zaùad Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. PAN. 
Wrocùaw, Warszawa, Kraków, Gdańsk, Ùódź 1987. 

Wörterbuch zu Kareù Hynek Mächa: „Mäj". Zusammengestellt von Antonin Meśfan 
und Vera Mesfanovä. (Bausteine zur Geschichte der Literatur bei den Slaven, 
Bd. 30.) Böhlau Verlag. Köln, Wien 1988. 

Preußisches Wörterbuch. Deutsche Mundarten Ost- und Westpreußens. Begründet von 
Erhard Riemann, hrsg. von Ulrich Tolksdorf. Band 3, Lfg. 10: Mattenbinder -
Mitnachbar. Sp. 1153-1280. Lfg. 11: mitnehmen - Myrtenstrauß. Sp. 1281-1382. 
Bearbeiter: Reinhard Goltz, Ulrich Tolksdorf. Karl Wachholtz Verlag. Neumün­
ster 1988, 1989. 

Żenczykowski, Tadeusz: Polska lubelska 1944. Editions Spotkania. Paris 1987. 


